

## 登龙隐山记

龙隐山与“华中第一洞”隐水洞互为毗邻，海拔仅500米，在山北设出入口，以围栏与景区徽式建筑相接，圈起一个偌大的院落，一应陈设为景点而建，多家店面因需要而生。在一家名为“隐水空间”的农家乐逗留，就有些挪不动步子：小池清水见底，几块怪石自然堆砌，石上一樽竹屋，一泓细泉长流不息，袅袅生烟，恰池边高树上一声声的鸟语相互应答，顿觉一种清远之意沁人心脾。目之愉悦，身便轻快，尽管午后烈日高悬，才呆立户外一小会儿，脸上便火辣辣的发烫，一行人却不管不顾，径直往龙隐山上去。

仰望山顶，一脉山脊起起伏伏，如龙盘旋。据传当年舜帝南巡，命其妻娥皇、女英在湘江奏响韶乐，乐起时凤飞九天；楚南各地多有感应，隐水村这山霞光满目，祥云遍布，龙隐身于富水。自此，山便有了“龙隐山”的艳称。

山是葱郁的，被无尽的苍柏挤占。立定看一棵棵柏树，却粗不及一握，高不过二丈，似乎并不稀奇，但百万枝瘦柏如潮流来，山便磅礴了，一派浩然之气。柏树底下长巨石，黑灰色，稀稀密密，稳稳实实，像天地之间忽然裸露的秘密。半山腰上，瓷白色钢管架构的玻璃天桥横跨龙隐大峡谷。站在桥头，群山落在身下，隐水村庄的房子只有火柴盒大小。透过能见度极高的玻璃桥面，鸟瞰桥底的苍

柏，是一团团凝固的碧浪，丢一块石子下去，好长时间才消失在万绿丛中。两千多英尺跨度的飞拱，使桥看起来威武不可一世。有人便急急地换上防滑鞋套，上了桥。桥上的彩虹门在山风中嚯嚯作响，门上缀的玫瑰花已失圆正。胆大者却不顾孤高旷远带来的冲激，仰天大笑着朝前阔步，浑身洋溢着生命的无畏与蓬勃。紧抓桥栏，无论如何都不肯挪出半步的恐高者，只得另觅路途，照样抵达心中向往。世间的桥有千千万，龙隐山这桥说厚重也厚重，说轻薄也轻薄，就看你怎么过。

过不过桥都可绕到石林秘境。沿石道上行，柏树、野花、巨石相互拥挤。过午的阳光，线条乍长乍短，在柏树枝叶的绿缝里激射，石道上团团的碎碎的影儿晃动，好似一群小鱼快意畅游，令人不忍落脚。路旁的野丁香、董菜花、虎耳草、蒲儿根，有的与脚踝齐平，有的比膝盖还高，白紫粉黄灼灼耀眼，每一颗都水灵鲜活，每一朵都不要命的好看。它们一丛挨着一丛生，一朵追着一朵跑，如串串流光溢彩的长诗，由不得你不心动。美名为老夫出关、虎啸龙吟、千年巨鳄、群象戏水的石头阵，拟人扮物，莫不逼真。据说夕照时分每块巨石上会布满龙鳞般闪烁不定的光点，可惜此刻离日落尚早，未能见证那灿然夺目的景象。

渐渐听清高处有哗哗的水声及嘻笑嗔

闹声，寻声拾级而上，眼前赫然一道三百多米长的玻璃栈道，是挂在悬崖峭壁上的。十多人顺次坐上一人宽的栈道，缓缓上行过程中，低头则见一溜儿脑袋，后视只能看到一两副长腿，十来分钟的光景，人不费一丝气力就被轻易地推送到山的高处。于此道端坐，人人都笑出了声，天下若有这样的路，我们通往何处都不难了。

山顶是一步一景。忍不住在高空喷壶前流连，对它的玄机看破却不说破。一一体验天空魔镜、魔幻星空馆、悬崖秋千所带来的新奇刺激。山顶能站立的地方都有游人往来，极尽喧闹。登上至高点富水湖观景台，台中一深潭，潭中九龙身型壮硕，龙眼突出，作凌渊起空兴云作雨之状。凭栏远眺烟波浩渺的富水湖，水波不兴，杳然不知深浅，只有点点白鹭忽聚忽散。四围环绕着锯齿状的青峰，青峰霞气冉冉蒸腾。如临仙界的我们一个个敛声屏气地站着看，生怕惊扰了这乍然相见的人间美好。

所有景点游过了一边坐在软和的草甸中休憩，一边俯瞰龙隐山的路：很有意思，往前知去途，回首见来路，它曲折，陡峭，艰险，多么像漫漫人生路。其实，生命的意义，无非是慢慢行进中，多多唤醒视觉，嗅觉，听觉，让自己活出绵长的滋味来。

## 林上古树公园赋

通山县厦铺镇林上村位于县城西南边陲、幕阜山脉腹地，全村林地40880亩。近年来，林上村结合古树资源保护，积极打造古树公园，以古树保护为主题发展森林康养旅游产业，助推乡村产业振兴、生态振兴。感此盛景，特拟赋篇：

一山古树，十里奇观。卓秀林上，耀誉楚天。腾巨浪而送歌，苍茫漫漫；携长风而献舞，浩瀚绵绵。滋乎清冽之浆，源源兮泉瀑喷涌；涵其深幽之谷，芸芸兮生灵翩跹。得厚土之眷顾，赖淳民之志轩。

若夫林上郁郁，山川泱泱。地纳吴楚形胜，脉延幕阜雄苍。山谷悠悠，纵横跌宕；林木飒飒，差错汪洋。莺雀招伴呼朋，漫天恰怡；溪泉弹弦奏曲，沿路汤汤。村舍零落，田园掩藏。炊烟袅袅，野径芬芳。游客驻足留宿，文士摹画赋章。远离尘世之福地，放飞心灵之梓乡。

尔其生态之地标，莫若神奇之古树。房

前屋后，二三相依；村头路旁，六七成伍。山梁之上，接踵摩肩；沟谷之滨，右盼左顾。榔榆、黄檀、香榧，种类琳琅，煌煌星罗；金盆、泉洪、茶园，村塆绵延，赳赳棋布。

是以远观羨其貌，近瞻慕其容。独处亭亭，众聚隆隆。拔地张魁霸，破岩扬威雄。俯之如云盖曰，仰之若伞遮穹。惟挺惟曲，铁杆一身道骨；尔盘尔错，瑶枝九派仙风。初看壮美，英姿无穷。或独木成林，或数树连丛。或六人合抱，或九丈指空。树干浑圆，气压嵩岳；虬枝苍劲，势冠飞龙。深识瑰奇，世间难逢。一棵一风月，一株一兀峰。一垮均国宝，一地皆猫熊。百龄恰春少，千岁正年中。依依青钱柳，演世百万载，堪称树中凤；亲亲红豆杉，存遗冰川纪，无愧老顽童。更有一树历十朝，十树共奴翁，两树合一体，一树兼母公。

噫嘻！信步林上，快意无疆。茂林修竹古树，青山秀水幽庄。感自然之无私，天赐奇



丽；喜民风之纯善，人造福冈。生态之至美，黎庶之同襄。先辈秉持身教，后昆践行弘扬。宁折一斗米，不舍一棵树，宁绕一道弯，不毁一枝桑。有道是，人敬山一尺，山馈人一丈；人养树一滴，树予人一江。由是山金水银，家兴国旺；年丰人寿，地久天长。

## ■成丽(咸安)

走上前，如数家珍。这个被紫外线眷顾较多面相敦厚的中年人，是董家岭村支书何贏周，当支书四年，将辖下这片土地打理得风生水起。

“娘娘茶是何来历？”有人提问。据传以前有一张姓女子，知书达理，俏丽动人，喜茶亦擅种茶。一双巧手，能将野茶插枝成活，因被皇家选秀推荐入宫，当地人恭贺其为“娘娘”。谁知临上路时一病不起，红颜命陨，葬于此，时人称墓为娘娘墓，山为娘娘山。你看前方两坡低洼处的那片林子，就是娘娘墓地，娘娘墓颇有气势，从坡下到墓地修建有48级台阶。村里的老人见过墓碑，碑高过头顶，后来山下修水库缺石料，被人挖去筑了堤坝。此后，墓地芳草萋萋，杂木已长成一片林子，当年其栽种的茶树，被后人开发利用成茶园。因山下是友谊水库，常年水汽氤氲，娘娘山上的茶，饱汲山之灵气与地表湿度，枝叶舒展，汤色纯正，芳香四溢，是上等茶。

却原来，这娘娘茶源于一个美妙的故事。娘娘未上位而夭亡，小满未满，是为憾，却给这山、这村、这茶园留下了太多遐想。正是，一个称谓，引领一方人文沃土；一枚茶芽，铸就世代地域品牌。

娘娘山万亩茶园带来的视觉震撼。

清明茶已过，新长出的茶皆为8-10片叶子，茎肥叶硕，长度约6-8公分，这茂盛而毛茸茸的绿，让人忍不住俯身闻一闻，指尖抚摸一下。如果将清明茶誉为韶华之年，而娘娘山此时的小满茶则是接近而立的健壮青年，剑眉星目，活力四射。一条洁净的水泥路在岭上逶迤，其分支的子孙忽而横穿，忽而直行，忽而左拐，忽而右下，优美的线条如舞者的白色缎带将高岗及垄垄岔岔的青绿分割成大小色块，点染着近前结籽的桂树与开着白花的泡桐，点染着远处的水田、农舍、水库、杉树林及一山连着一山造型美观的铁塔……人在岭上，心旷而神怡，下意识舌抵上腭，屏气长吸，将这天然氧吧里的负离子深深吸入丹田。俄而岭上有风掠过，风过茶动，挨挤间如磁力牵引，遂弯腰，掐住最招摇的一枝，淡嫩的芽尖落入唇齿，浅淡的苦袭击了味蕾，连枝带叶细嚼，苦茶！转身，瞥见同行的赤壁诗人李春林手捏茶条，一半已落人口中，笑盈盈亦在咀嚼。

“这茶为娘娘茶，是我们村的支柱产业。现在是茶叶丰收季节，新长的茎叶青油油，是制作青砖茶的最佳时机。”一黑衣男子

## 第九个单子

## ■熊君红(通山)

疫情后，窦小火火了。他是做房产中介的，当第四个单子、第五个单子接连向他飘来时，女友晴天也飞了回来，每次见四周没“灯泡”，她便“啃”小火的脸，说是添加点色彩。

小火顺势抱着晴天求婚。晴天说，我妈说彩礼六万一分不少。没问题，等我把第八个单子签了，包丈母娘如愿。

前年，你帮买房老张垫的十万，他还了没有？还没呢。

都过去三年了。

老张孩子去年被查出白血病。窦小火低声说。

我可不管这些。晴天临走丢下一句话，我妈说三八节见你。

对于这笔钱，窦小火心里也没底。当初老张看房成功，也是因为老张家孩子一眼看中茶几上的碗莲。想到这孩子，窦小火心底泛起层层怜爱。

春天的脚步就是快，转眼到了三八节。这天早上，窦小火给晴天订送一捧玫瑰，就没了下文。

下午，晴天叫窦小火下班去接她，窦小火心正烦，回了句，你自己不是没有脚。

这下好，晴天怒一句：不想理你了。

不理我拉倒。窦小火赌气说。

拉倒？我还想拉黑了你。晴天发的字个个带怒。

窦小火想到前年被拉黑就来气，晴天说他心太扎实，陪房子时间比陪她还多。说他赚钱慢，每天只知道吃哈胀，条子都走形了，带出去一点儿也不要拉等等。

这时，同学哲来电话问：怎么把晴天哭了？并警告道，这次我可不管了。

放下手机，窦小火叹气，唉，要得发不离八，可咱这个八……

第八个单子，房子50平米，六十万。房东丈夫早年去世，女儿定居省外，言有公证书放弃房产继承。

客户说房龄老，楼层高，小区破旧，要求降价。

房东咬价不放。窦小火来回磨嘴皮。房子最终以五十五万元全款交付。合同上写：定金五万，违约金十万元。就在要办理过户的前夜，房东来电话说女儿讲价格卖低了。窦小火打电话过去好话说尽，房东才答应不再反悔。

第二天还没亮，房东来电话说过户时间改了，合同满期那天。窦小火急火燎地与客户联系，求谅解。

到了那天，也就是三八节头一天，双方在房地产交易中心会面。在排队叫号快要到时，房东捏着房产证说按原价六十万，否则不过户。

客户焦急地看着窦小火。

窦小火还急，急得手心冒冷汗。无论他怎么劝说，房东就是不松口，越讲越激动，突然脚下一滑摔倒地上。

夜里零点，在急救室门口，房东女儿与窦小火说不该争这五万元的，不然她妈妈不会中风。

窦小火说，也怪我工作没做好。说着，看了看手机，时间显示三月八日零点三分。

到家，天大亮。窦小火给晴天订好玫瑰，掐着时间给客户去电话，说房东情况，问违约金能不能少点。客户一开始坚决不同意，要求全额违约金。窦小火劝说，这段时间房价在涨。客户着急起来。他让客户再宽限两天，还说好饭不怕晚，吃着香。

当窦小火提着营养品到医院，把想法与房东女儿沟通时，房东女儿眼睛潮湿，说，等我妈好些就带她去过户。

这天夜里，在一家小吃店，窦小火仰头喝完一杯白酒。哲说，你不早说，我手机里还有六万。

算了。窦小火摆摆手，我丈母娘要彩礼只是个形式，可我连个形式也不给抬举一下。窦小火仰头又是一杯。

少喝点，怨不得晴天说你心扎实。哲拿走杯子，数落他，前年那个十万，今天这个六万，唉！

窦小火趴桌子上打鼾……

夏的脚步也来得快。转眼520到了。这天，窦小火真的火了。早上，老张夫妻带着孩子到房产门店，孩子手捧碗莲。他们是来还钱的，说把房子低价卖了。孩子说，我也要像窦叔叔一样爱心。

窦小火兜里十万元还没有捂热。下午，房东女儿登门，说过户逾期是她们造成的，违约金只能由她们来承担。

门店的同事都眼红起来。经理说你们来一波爱心看看。临下班，有同事挤眉弄眼与窦小火说，“第九个单子”到门口。

窦小火一跃而起，看到晴天正笑眯眯地望着他。